**WORKERS'** DAILY

2025年8月9日 星期六

乙巳年闰六月十六 第22237期 今日四版

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5 中工网 http://www.workercn.cn

新华社北京8月8日电 8月8 日,国家主席习近平应约同俄罗斯

总统普京通电话。 普京介绍了俄方对乌克兰危机 当前形势的看法和俄美最近接触 沟通的情况,表示俄方高度赞赏中 方为政治解决危机发挥的建设性 作用。俄中全面战略协作伙伴关

系仟何形势下都不会改变,俄方愿继 续同中方保持密切沟通。

习近平同俄罗斯总统普京通电话

习近平阐述了中方原则立场,指 出复杂问题没有简单的解决办法。无 论形势如何变化,中方都将坚持一贯 立场,坚持劝和促谈。中方乐见俄美 双方保持接触,改善彼此关系,推动乌 克兰危机政治解决进程。

两国元首积极评价中俄高水 平政治互信和战略协作,一致同 意共同推动两国关系取得更大 发展。双方将通力合作,筹备好 上海合作组织天津峰会,办成一 届友好、团结、成果丰硕的峰会, 推动上海合作组织实现高质量 发展。

党

河

假

## 习近平对甘肃兰州市榆中县山洪灾害作出重要指示强调

# 千方百计搜救失联人员 有针对性地做好 防汛救灾各项工作 确保群众安全度汛

新华社北京8月8日电 8月7日以 来,甘肃兰州市榆中县等地遭遇连续强 降雨引发山洪灾害,截至8日15时30 分,已造成10人死亡、33人失联。

灾害发生后,中共中央总书记、 国家主席、中央军委主席习近平高度 重视并作出重要指示指出,甘肃兰州 市榆中县等地遭遇连续强降雨引发

山洪灾害,造成重大人员伤亡。当务 之急要千方百计搜救失联人员,转移 安置受威胁群众,最大限度减少人员 伤亡,尽快恢复通讯和交通。针对近 期极端天气多发等情况,各地区和有 关部门要坚决克服麻痹大意思想,加 强风险预报预警,加强隐患排查整 治,加强应急值班值守,有针对性地

做好防汛救灾各项工作,确保群众安 全度汛。

中共中央政治局常委、国务院总 理李强作出批示指出,要抓紧排查搜 救失联被困人员,全力开展抢险救援, 尽快修复通信、交通等受损设施,及时 转移安置受灾群众。当前仍处"七下 八上"防汛关键期,国家防总要指导各

地各有关方面进一步提高警惕、落实 责任,加强雨情汛情监测预警和灾害 防范应对,尽最大努力减少伤亡。

根据习近平重要指示和李强要 求,应急管理部派工作组到现场指导 搜救工作,甘肃省委主要负责同志在 现场调度指挥抢险救灾工作。目前, 各项工作正在紧张有序进行中。

## 卢卓灵夺得世运会 中国体育代表团首金

8月8日,卢卓灵在太极剑比赛中。 当日,在成都高新体育中心综合馆 内举行的成都世运会武术项目女子太极

来自新加坡的选手罗芝宁、马来西 亚的陈书文分别获得该项赛事的亚军

上午的太极拳比赛中,卢卓灵沉着 应对,一套动作行云流水,以总分9.796 的优异成绩领先;当晚的太极剑比赛中, 她获得9.726的高分。

新华社记者 徐速绘 摄



上海闵行"工会+检察院+法院"守护医务工作者职业尊严

## 受伤的120急救员等来了那句道歉

### 娘家人暖心事 有困难找工会

本报记者 裴龙翔

"对不起……我诚恳地认识到自己 的错误,多谢你们及时把我拉上救护车 顺利送医,保障了我的生命安全。"不久 之前,上海市闵行区梅陇镇党群服务中 心的一场特殊的公开听证上,张某某郑 重道歉。在另一边,120急救员娄先生

眼角泛起了泪花,这份道歉让他等待了 许久,他动容地表示:"感谢工会、检察院 和法院,对一线劳动者的权益和尊严这 么上心。'

一次看似普通的维权,不同之处在 哪里?"工会将'赔礼道歉'诉求纳入和解 协议核心条款,体现的是侵权行为对职 业尊严的损害亦可纳入人格权保护范 畴。工会依法维护职工合法权益的核 心,在于全方位保障职工在工作权益、生 活品质和身心健康三大维度的幸福感。 希望通过法律引起社会对医务工作者的

尊重。"在听证会现场,闵行区总工会副 主席徐建华这样表示。

2024年9月26日凌晨,上海市闵行 区医疗急救中心担架员娄先生与急救医 生前往救助醉酒倒地的张某某。在转运 过程中,张某某突然踹向娄先生左侧胸 壁,导致其左侧第7前肋骨骨折。"当时 就疼得直不起腰……"回忆受伤瞬间,娄 先生仍历历在目。这次伤害使他原本有 旧伤的肋骨再次骨折。更让他心寒的 是,事后张某某态度冷漠,迟迟未等到应 有的赔礼道歉及赔偿。

娄先生遇到的情况并不是个案。闵 行区职工维权律师志愿团律师朱小路介 绍:"一段时间以来,在医患关系中,伤 医、骂医的事件时有发生,医务人员承受 了大量委屈。但诉讼所需的专业知识、 时间、精力等制约了他们的维权意愿。"

但这次,娄先生的维权有了专业 助力。他通过闵行区医疗急救中心工 会以及闵行卫生健康委员会医务工会 向闵行区总工会求助。闵行区总第一 时间启动应急机制,组建由区职工维 权律师志愿团律师组成的法律援助团 队,为娄先生提供全流程法律服务。

闵行区总依托"工会+检察"协作机 制将线索移送闵行区检察院。2025年2 月28日,闵行区检察院依法受理娄先生 起诉申请。2025年03月12日,闵行区 人民法院开通绿色通道,快速完成立案

(下转第2版)

#### 新华社记者 能丰

盛夏时节的北戴河,绿意葱茏,鸥鸟翔集。

8月1日至7日,受党中央、国务院邀请,60位 来自高科技领域、哲学社会科学领域专家和基础 研究领域青年人才等齐聚渤海之滨,参加北戴河 休假活动。

本次休假活动以"建功新时代"为主题,旨在 勉励专家们感怀山河壮美、厚植家国情怀,矢志报 国、埋头苦干,奋力攀登新高峰、续写时代新篇章。

人才汇聚,国运昌隆。向着民族复兴的壮丽 航程,专家们勇立潮头、信心满怀,满腔热忱与涛 声浪影交织成激昂奋进的乐章,在碧海长空久久

#### 海阔凭鱼跃一 —在无比广阔的新时代 舞台施展才干

绿影婆娑,蝉鸣阵阵。专家们结伴漫步于蜿 蜒海岸,谈笑间饱含浓厚的家国情怀。

以党中央、国务院名义,邀请优秀专家代表到 北戴河休假,是党和国家人才工作的一项重要制 度性安排。从领跑科技前沿的先锋,到深耕哲学 社会科学的泰斗,再到探微基础研究的新锐…… 本次受邀的专家,在各自领域取得了突出业绩,是 党和国家优秀人才的代表。

"休假是组织安排的'强制休息',这里的环境 贴心,服务周到,处处彰显着温情关怀,体现了党 和国家对人才的珍视和尊重。"北京大学博雅讲席 教授钱乘旦说。

作为量子科技领军者,中国科技大学教授、中 国科学院院士潘建伟在接到休假邀请时仍奋战在 国家重点研发任务一线。多年来,他率领团队持 续突破量子通信与量子计算核心技术,推动我国 在该领域进入国际领先梯队。"这份关怀彰显党和 国家爱才重才之情,更是新时代赋予我们科技工 作者使命的召唤。"潘建伟说。

致安之本,惟在得人。党的十八大以来,以习 近平同志为核心的党中央把人才工作摆在治国理 政的重要位置,全面加强党对人才工作的领导,深 入实施人才强国战略,一体推进教育科技人才事 业发展,形成了人才辈出、人尽其才、才尽其用的

8月3日,受习近平总书记委托,中共中央政治 局常委、中央书记处书记蔡奇在北戴河看望暑期休 假专家。他指出,希望专家人才大力弘扬科学家精 神,主动肩负起时代重任,开拓进取、拼搏奋斗,为

建设教育强国、科技强国、人才强国,推进党和国家事业发展作出新的更大贡献。 专家们第一时间通过各种方式传递党中央的殷切嘱托,与团队、同行交流分

享体会,凝聚起胸怀"国之大者"、矢志开拓奋进的磅礴力量。 身处波澜壮阔的伟大时代,实现梦想的前景无比光明,施展才华的舞台无比 宽广。 (下转第2版)

## 湖北省政府与省总工会举行联席会议

本报讯 (记者张翀)近日,湖北省 政府与省总工会举行联席会议,深入学 习贯彻习近平总书记在庆祝中华全国总 工会成立100周年暨全国劳动模范和先 进工作者表彰大会上的重要讲话精神, 研究促进全省职工群众创新创业、加强 先进职工群众典型宣传等工作。湖北省 委副书记、省长李殿勋主持会议并讲 话。湖北省人大常委会副主任、省总工 会主席刘雪荣,湖北省政府副省长陈平 出席会议。

李殿勋指出,工会是党联系职工群 众的桥梁和纽带,地位和作用重要而独 特。希望各级工会组织准确把握职能定 位,充分发挥自身优势,进一步做好职工 群众创新创业工作,努力在全省"抓创业 促就业"系列行动中作出更大贡献。省、 市、县各级政府要加强与工会协同联动,

为"在职职工立足岗位创新创造、退休 职工发挥特长创业就业"务实提供服

李殿勋强调,要切实做好职工群 众先进典型的宣传和服务保障工作, 落实好各项薪酬待遇和激励措施,大 力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精 神,努力营造崇尚劳动、尊重劳模的浓 厚氛围。

刘雪荣要求,全省工会系统要旗 帜鲜明讲政治,坚持围绕中心、服务大 局,认真落实政府与工会联席会议制 度,切实履行维护职工合法权益、竭诚 服务职工群众的基本职责,持续加强 基层工会组织建设,更好动员广大职 工群众积极参与创新创业,努力在支 点建设中建功立业,为推动全省经济 社会高质量发展作出更大贡献。

洪涝灾害面前,广东的一线职工、工会干部挺身而出——

## 工力量"筑起坚固

### 防灾救灾一线见闻

本报记者 赵思远

"月初的4天内,雨量便已达到过往 30年8月全省平均雨量的60%左右。"8 月以来,广东多地遭遇特大暴雨,在范 围、时间、强度上都呈现出明显的极端 性。与此同时,受强降雨影响,广东多地 也陆续出现不同程度洪涝灾害。灾情面 前,广东各地的一线职工、工会干部和热 心群众挺身而出,积极投身防汛一线,解 救受灾人员,做好灾后保障,共同构筑起

一道坚固防线。

8月1日上午,信宜市北界镇高坡 西镇村持续降雨,路面湿滑。正在高坡 甲线新建永和配变低压线路施工现场的 茂名众源信能公司练庆汉班组,突然听 到国道方向传来"哐当"一声响。"是车 祸!快!"班长练庆汉当即放下手中的工 作,带领班组4名成员拎着随手的工器 具飞奔至现场。

在现场,班组发现一辆白色搅拌车 侧翻在距离路面7米多的鱼塘中,部分 车身浸入水中,前挡风玻璃因撞击已爆 裂成蛛网状,鱼塘水裹挟着泥沙涌入驾 驶室。司机被安全带斜勒在座椅上,因 车身侧翻,积水已淹没至其胸口,水位还 以肉眼可见的速度上涨。"水快到脖子 了,再晚就来不及了。"参与救援的班组 成员王树华回忆道,情况十分危急。

"快!拿工具来!"练庆汉当机立断。 他试图从前挡风玻璃破口将司机拉出,但 破碎的玻璃边缘锋利且结构不稳,强行拖 拽可能造成二次伤害。"改撬车门! 用铁 锤和扳手!"练庆汉迅速调整方案,指挥 班组拿来平时用于电力设备安装的工器 具——这是他们每天施工随身携带的"标 配",此刻变成了救人的"关键武器"。

伴随着急促的敲击声,车门在变形 处逐渐裂开一道缝隙。练庆汉始终用手

稳稳地托着司机的腋下,防止其呛水,将 其从驾驶座转移到岸边安全地带。"太感 谢你们了……"司机缓过神后,紧紧握住 练庆汉的手,声音哽咽。

8月4日至5日,肇庆市普降大到暴 雨、局部大暴雨,多地出现洪涝、泥石流、 滑坡等灾害。4日19时许,端州区向阳路 一个涵洞下,一辆黑色轿车顶着积水驶入 后,瞬时上涨的洪水致车辆熄火,一家三 口困在车内。沙厂老板付光路发现了这 一幕,立即回到沙厂,将厂里唯一一辆铲 车开出,驶到涵洞内,让一家三口爬到铲 车的挖机上,帮他们脱离了危险。

(下转第2版)



欢聚草原那达慕

8月8日,2025兴安盟那达慕在内蒙古兴安盟科尔沁右翼前旗乌兰毛都苏木开 幕。图为速度赛马比赛 新华社记者 马金瑞 摄